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ÚVODNÍ SLOVO

Drazí přátelé, 
ohlížíme se společně za rokem 2022.
Za rokem, kdy jsme se po pandemii Covid 19 konečně plně vrátili do škol a sou-

časně jsme čelili dalším výzvám světa. Tou opravdu závažnou byla agrese Ruska vůči 
Ukrajině i energetická krize u nás.

V minulém roce nás také zasáhly změny, které se odehrály v Polsku a USA, kde se 
výrazně zpřísnila potratová politika, v jejímž důsledku začalo docházet k velmi drama-
tickým situacím ovlivňujícím zdraví a životy mnoha žen. Téma interrupcí se dostalo do 
středu zájmu i v naší zemi.

Uvědomujeme si, že se z tématu stává minové pole, v němž je opravdu nesnadné 
se pohybovat. Za NIŽ bychom rádi deklarovali, že neusilujeme o žádné zákonné ome-
zení dostupnosti interrupcí. Ochrana lidského života pro nás není věcí náboženství ani 
politiky, ale osvěty. A lidský život, to není jen ten nenarozený, ale život každého z nás, 
k němuž chceme přistupovat s úctou, respektem a pokorou. Věříme ve vzdělávání a vý-
chovu.  Za uplynulé roky jsme udělali na poli prevence velký kus práce. Náš preventivní 
program je příspěvkem v oblasti prevence rizikového sexuálního chování. Usilujeme 
o to k tématu přistupovat odborně, citlivě a rovnovážně. To, že si náš preventivní pro-
gram školy opakovaně objednávají, je důkazem, že se nám to daří. 

Ráda bych poděkovala vám všem, kdo naší práci fandíte. 
Všem našim lektorům, kteří strávili spousty hodin na cestách i ve školách.
I Martinu Viktorovi, našemu řediteli, který NIŽ od roku 2019 vedl a na začátku roku 

2023 byl ze zdravotních důvodů z pozice ředitele uvolněn.
Přeji nám všem hodně sil a optimismu do dalšího roku.    

 

 Jitka Kultová, ředitelka NIŽ (od 3/2023)



OD HISTORIE K SOUČASNOSTI  
 
NIŽ  vznikla v roce 1994 jako nadace s cílem chránit lidský život, a poté byla v roce 

1999 transformována do obecně prospěšné společnosti. Od počátečního zaměření 
na pořádání Pochodů pro život a publikaci materiálů, jsme se velmi brzy začali spe-
cializovat na práci ve školách.  Po celou dobu se držíme předsevzetí být nepolitickou 
a nenáboženskou organizací a čerpat z vědeckých poznatků.

Klíčovou aktivitou, pevně zakořeněnou součástí preventivní  práce ve školách je 
už mnoho let program primární prevence PRO ŽIVOT. V roce 2018 jsme se stali certi-
fikovanou organizací, která nabízí program ve vysoké kvalitě, odborně a citlivě k da-
nému tématu.

STRUKTURA ORGANIZACE

Ředitel (statutární orgán společnosti):   Martin Viktora
Správní rada:   Petr Petrášek (předseda SR), Zuzana Rendlová, Jitka Kultová 
Dozorčí rada:  Martina Petrášková (předseda DR), Lenka Štantýská, Šárka Suchánková
Zaměstnanci:   vedoucí lektorského týmu Jitka Kultová 0,9 úvazku. Ostatní lektoři 

pracují na základě DPP.

CO VŠE SE ODEHRÁLO V ROCE 2022
 
SPRÁVNÍ RADA
na svých setkáních během roku  projednala a schválila:
n  pokračovat v poskytování programu všeobecné primární prevence PRO ŽIVOT 

na základních a středních školách
n pokračovat v provozování Poradny pro život pro účastníky programu (e-mailovou 

a telefonickou formou)
n pokračovat v projektu AVPO
n usilovat o rozšiřování lektorského týmu do dalších krajů ČR
n výroční zprávu a účetní uzávěrku za rok 2021 a rozpočet pro rok 2022

DOZORČÍ RADA
dohlížela na činnost společnosti a ve spolupráci s účetní Helenou Novotnou pře-

zkoumala roční účetní uzávěrku a výroční zprávu. Dozorčí rada neshledala v činnosti 
společnosti žádné nedostatky.



PREVENTIVNÍ PROGRAMY VE ŠKOLÁCH

Po pandemickém období se nám 
roce 2022 otevřely dveře do škol do-

kořán a tak jsme opravdu naplno 
přednášeli.

Rok 2022 byl co do počtu pro-
gramů zatím naším nejplodněj-
ším rokem,  podařilo se nám  re-
alizovat:

177 lekcí Moje cesta na svět pro  
3295 žáků 3.+4. tříd

174 lekcí Dobro-
družství dospívání  
pro 3451 žáků 5.+6. 
tříd

173 lekcí Neče-
kané těhotenství 
pro 3348 žáků 8.+9. 
tříd

Jsme rádi za každého 
žáka a studenta, který si na 
programech objevil nád-
heru lidského života, svého 
současného i nenarozeného, 

za každého, kdo na programu 
načerpal něco užitečného pro 

svou budoucnost. 
Jsme opravdu vděčni za důvěru 

všech, kteří přišli o přestávkách svěřovat své 



prožívání, starosti i radosti. Jsme rádi za každého pedagoga, který byl v programech 
aktivně s námi, který na naši práci dál navazuje. Za každého školního metodika pre-
vence, který naše programy do své školy objedná, protože myslí, že by mohly být pří-
nosem. 

Pro dokreslení by neměla chybět malá ochutnávka z žákovských dotazníků 
z lekce Nečekané těhotenství:

 Co mi program přinesl: širší pohled na možnosti ochrany, více objektivní pohled 
na téma n zkušenost, co mám dělat v různé situaci n zjistila jsem, jak probíhá biologické 
stránka věci (samotné těhotenství) n nový pohled na řešení situací n až tolik se nebát 
n vzdělání n povědomí o antikoncepci, vývoji plodu a jak se zachovat při nechtěném 
těhotenství n rozšíření pohledu na věc n 4 hodiny jsem se neučil n info o ženském těle n 

poučení, zamyšlení, jak to řešit n otevřenost ke všem otázkám a aspektům, dozvěděla 
jsem se něco nového, náhled z jiných úhlů n pomáhal mi myslet líp a představit si, jak 
bych se choval n důležité info, které by se ke mně jinak asi nedostaly n zkušenosti

Nejvíc mě bavilo: paní lektorka je velmi sympatická, krásně mluví i o těžkých té-
matech n hra nečekané těhotenství n o všem se mluvilo otevřeně, bavilo mě to celé 
a rozhodně si dám pozor na moje další kroky n pitva příběhů, rozebírání pocitů n roz-
hovory, přístup lektorky n celý výklad problematiky n příběhy n řešení problémů n kvíz 
n sdílení názorů s ostatními, kvíz n povídání o situacích, co mohou nastat n konkrétní 
případy, kde se většinou ukázalo, že se vše dá zvládnout - příběhy mě docela dojaly 



a některé udivily n otevřeně jsme mluvili o veškerých problémech n diskuse, otevře-
nost  n nejvíc se mi líbilo, že se na příběhy nekoukalo jednoznačně a nesoudilo se, 
nacházení nových řešení n celkové pojetí n návrhy řešení problémů.

Podívejme se také na hromady dotazníků od pedagogů, kteří na konci kaž-
dého programu vyjadřují:

Abychom  i pedagogům dali slovo, nabízíme jejich zpětnou vazbu z dotazníků 
a rozhovorů:

Skvělý přístup, srozumitelnost, zajímavě podáno.
To, jak se ptáte, to je nutí přemýšlet a přijít si na to sami. Jsem naprosto nadšená.
Líbilo se  mi, jak se děti dostávaly do tématu postupně, nenásilně, srozumitelně. 
Lektorka výborně reagovala na dění ve třídě. 
Lektorka výborně zvládá práci se žáky v pubertě, program byl poutavě a zajímavě 

podán.
Nečekal jsem , že to může být tak skvělé.



 
   

LEKTOŘI, KTERÉ  MOHLI ŽÁCI A UČITELÉ 
POTKAT NA NAŠICH PROGRAMECH:

             Kristýna Petráčková        Mária Gernerová                 Petra Egnerová                 Jitka Škodová       

PLZEŇSKÝ KRAJ        KARLOVARSKÝ KRAJ                           JIHOČESKÝ KRAJ                   

Jitka Kultová                  Miriam Petrová               Kristýna  Mikésková        Renata Mrázová         

                         PLZEŇSKÝ KRAJ                                                        PLZEŇSKÝ KRAJ 



INTERNÍ PRÁCE V LEKTORSKÉ TÝMU

I když máme lektory po celé republice, scházíme dvakrát do roka osobně na ško-
lení a supervizi, a každý měsíc na online setkáních. Pracujeme na tom, abychom byli 
dobrými lektory, abychom se zlepšovali, rostli, abychom dokázali čelit i složitějším 
situacím během programů. Mluvíme o programech, o situacích, hledáme cesty, jak 
dál, revidujeme naše programy.

Takhle to vypadalo, když jsme se sešli v květnu 2022 na supervizi v Praze.

                   KRÁLOVEHRAD. KRAJ                                                   JIHOMORAVSKÝ  KRAJ

                   Petra Stránská                   Vít Pospíšil                             Jitka Došlová                Eva Grunwaldová              

             Marcela Blažková        Drahoslava Stehlíková              Alice Kocová                 Aneta Pípalová       

KRAJ  VYSOČINA        OLOMOUCKÝ KRAJ                 PRAHA                              PRAHA



VÝUKOVÉ MODELY NA LF V PLZNI 
Výukové modely, které využíváme pro preventivní programy, jsou k dispozici k výuce 

také studentům Lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Plzni. Jsme velmi rádi za spolupráci 
s paní doktorkou Věrou Křížkovou, z Ústavu histologie a embryologie, která je součástí 
našeho vzdělávacího týmu pro nové lektory a v září 2022 nám pomohla se školením no-
vých adeptů.

     
PORADNA PRO ŽIVOT 
Poradna funguje od prosince 2013 jako podpůrná emailová a telefonická následná 

služba pro žáky, kteří prošli naším preventivním programem a mají po programu nějaké 
otázky, které by rádi sdíleli. V roce 2022 poradnu kontaktovalo s různými dotazy 5 žáků.

SPOLUPRÁCE S AVPO

Od roku 2021 spolupracujeme s Asociací veřejně prospěšných organizací, jsme 
zapojeni v projektu Posilováním kompetencí neziskových organizací k silné občan-
ské společnosti. Cílem projektu je pomoci malým neziskovým organizacím v jejich 
rozvoji.

Prošli jsme procesní analýzou a následně podporou mentora, zaváděli jsme nové 
postupy a čerpali podporu expertů-specialistů ve stanovených oblastech. V průběhu 
projektu jsme absolvovali stáž v etablované neziskové or-
ganizaci, která je držitelem Značky spolehlivosti, o níž by-
chom také rádi v budoucnu usilovali. Změny, které účast 
v projektu přinesla, byly ověřeny  závěrečnou procesní 
analýzou.                   Více najdete na: avpo.cz/sodvahou.



ŽÁDOSTI O DOTACE

Naše práce by se bez finanční podpory neobešla. Ačkoli školy na realizaci programů 
primární prevence přispívají, k pokrytí nákladů na lektorskou práci to nestačí. Jsme vděč-
ní, že přispěvatelé chápou naši práci jako hodnotnou a důvěryhodnou, a opakovaně svý-
mi dary a dotacemi tuto práci podporují. 

Lektorskou práci podpořili v roce 2022: Plzeňský kraj, Nadace Mezinárodní potřeby,  
F nadace a Maranatha z.s. Prostřednictvím Nadace Mezinárodní potřeby také Cesta života 
České Budějovice, Křesťanské společenství Plzeň a Plzeňské biskupství. Pravidelně práci 
NIŽ podporovali také drobní přispěvatelé.

Děkujeme za vaši podporu.  

Použité fotografie jsou z realizovaných programů primární prevence na 
základních školách v ČR,  dostupné na webových stránkách škol.



HOSPODAŘENÍ ORGANIZACE V ROCE 2022



KONTAKTY
IČ: 25 77 51 97

sídlo a kancelář: Hodonínská 1060/59, 323 00 Plzeň
telefon: 776 449 232      
e-mail: info@niz.cz

bankovní spojení: 78-1792590217/0100 
www.niz.cz




















